

Войтова Альбина Александровна

студентка

ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный

исследовательский университет»

г. Белгород, Белгородская область

СОЦИАЛЬНЫЕ И ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ

ГРАЖДАНСКОГО БРАКА

***Аннотация:** с распространением либеральных взглядов на институт семьи среди молодёжи получила популярность новая форма брака, называемая «гражданский брак». В статье сделана попытка рассмотреть основные социальные и психологические проблемы семейной жизни в гражданском браке, а также влияние его на социальные нормы и на людей, вступающих в совместную жизнь.*

***Ключевые слова:** семья, брак, гражданский брак, институт семьи, социология, социум, психология.*

В последние годы молодые семьи стали привлекать всё большее внимание исследователей, так как именно молодые семьи часто распадаются. Прослеживается высокая динамика разводов, не менее неутешителен процент неполных семей, он составляет около 25%. Причиной этого являются проблемы психологического, социального и экономического характера. Вследствие этого молодые люди, подверженные стремлению ко всему новому и инновационному, более положительно воспринимают современную либеральную политику, в которой появилось новое понятие как «гражданский брак», в России более известный под термином «сожительство», когда молодые люди не стремятся юридически оформить брак. В нашей стране понятие «гражданский брак» зародился ещё в XIX веке, и он регистрировался государством, а не церковью. Сейчас это совместное проживание без юридической регистрации.

Целью данной работы является выявление социальных и психологических проблем гражданского брака, рассмотрение причин развития и формирования подобного рода социального института.

Данная работа актуальна для дальнейших исследований, возможного практического применения при дальнейшем изучении семейных отношений. В XXI веке, когда распространена особенно либеральная политика. Данная статья поможет рассмотреть все аспекты жизни в гражданском браке и выявить плюсы и минусы жизни в незарегистрированном браке. В ходе работы применялись эмпирические методы, сравнения, статистические и исторические сведения.

По данным переписи населения за 2010 год «число супружеских пар составило 33 миллиона (в 2002 г. – 34 млн). Из общего числа супружеских пар 4,4 миллиона (13%) состояли в незарегистрированном браке (в 2002 г. – 3,3 миллиона (9,7%))» [1, с. 102].

Уже в начале 2000-х гражданский брак стал среди молодёжи популярным. По данным опроса фонда «Общественное мнение» (2004) опыт сожителства был у 22% россиян. При этом незарегистрированные отношения были в большинстве случаев распространены среди молодых людей 18–20 лет; 21–24 лет количество такого рода браков составило четверть; 25–29 – пятую часть [1, с. 103] Из этого можно сделать вывод, что регистрация брака утрачивает свою значимость.

Мы постарались выяснить, каковы причины распространения гражданского брака. Во-первых, незарегистрированный брак ассоциируется чаще со свободными отношениями, не требующими обязательств. Во-вторых, как уже понятно, официальный брак, по мнению молодых людей требует больше обязательств. В-третьих, это способ проверить отношения «на прочность», что может позволить избежать бракоразводного процесса. В-четвертых, официальный брак требует финансовой состоятельности, чего люди с ограниченным бюджетом не могут себе позволить. Причиной подобного рода союзов является также отсутствия в нашей стране институтов, позволяющих подготовить молодёжь к семейной жизни, развить в них навыки поддержания в семье здоровых отношений и стремления к созданию полноценной семьи в здоровой обстановке, принимая осознанное при этом решение. По мнению социологов, готовность к созданию семьи является качеством личности, соединяющим в себе стремление к

созданию семьи и «развитие специальных знаний и умений в области семейных отношений» [2; 7].

При этом гражданский брак несет в себе ряд социальных, психологических и юридических проблем. Большая часть проблем связана с выплатой алиментов при разрыве отношений между так называемыми супругами. Дети, рождённые родителями, состоявшими в незарегистрированном браке, обладают такими же правами, как и дети, рождённые в официальном браке. Поэтому согласно статье 53 Семейного кодекса алиментные обязательства возникают в том же порядке. Но в подобного рода браке для установления отцовства требуется признание отцовства сожителем и соответственно отцом ребенка. Если отец записан в свидетельстве о рождении со слов матери, то скорее всего отцовство доказывается в суде.

Так же многих волнует имущественный вопрос. Совместное проживание не влечет правовых последствий в плане возникновения совместно нажитого имущества (ст. 36 Семейного кодекса РФ) [3]. То есть до заключения брака у сожителей формируется своё личное имущество, недвижимость. И доказать, какая вещь, на чьи деньги куплена является достаточно большой проблемой. Так как если какая-то вещь приобретена в официальном браке, то считается совместным имуществом и должно делиться пополам, согласно ст. 39 Семейного кодекса.

Социальной проблемой гражданского брака является его ненадёжность: всё больше становится матерей-одиночек. Женщинам приходится растить детей в одиночку, а отцы могут избегать уплаты алиментов. С другой стороны, подобного рода отношения носят свои психологические правила: у каждого участника свои права и обязанности, в соответствии с которыми мужчина и женщина регулируют свои взаимоотношения. Но существует проблема подобных отношений, если люди не выполняют обязанностей и живут в соответствии с понятием «свободные отношения», у обеих сторон возникает желание в любой момент разорвать отношения с партнёром. Отсюда можно сделать вывод,

что партнёры живут в постоянном страхе, что в какой-то момент один из них неожиданно уйдет.

Другой проблемой является состояние женщины: женщина считает себя женой, для неё гражданский брак – это иллюзия семьи, а для мужчин, наоборот, иллюзия свободы. В соответствии с переписью за 2002 год, около 30% женщин считают себя жёнами, а мужчины считают себя неженатыми.

Психологические проблемы возникают при разрешении конфликтов. Их приходится решать «в ходе сложного процесса «переговоров и достижения договорённости» [4]. Так же как и в супружестве, но искреннее общение требует больше сил и энергии, напряжения из-за «расплывчатости» границ сожителства.

Другой проблемой является вопрос верности. По данным американских социологов, люди, состоящие в гражданском браке, а именно сожительствующие, чаще изменяют друг другу, чем супруги. Это вызывает напряжение в отношениях, на которое жалуются сожители. Но люди, состоящие в гражданском браке, стараются реже поднимать этот вопрос.

Как уже выше упоминалось, положение партнеров не было взаимовыгодным. Мужчины, жившие в незарегистрированном браке, имеющие детей были готовы оставить семью при любых неблагоприятных обстоятельствах, нежели женатые мужчины. При этом обе стороны высказывали удовлетворённость семейными отношениями. Подобного рода отношение указывает на неготовность мужчин на принесение каких-либо жертв в неофициальных союзах, а при возникновении проблем – оставить партнершу. Такое отношение ставит пару в не взаимовыгодные отношения, когда у одного партнера существует больше свобод, а другого появляется больше проблем.

При изучении психологической литературы, выяснилось, что мужчины, состоящие в гражданском браке, отличаются от женатых по характеру и ценностным ориентациям. Им свойственны тревожность, замкнутость, озабоченность. Они практичны, а их стремления направлены на самореализацию, носят материалистический характер. При этом к семейным отношениям они чаще

всего резко негативно относят, отвергают такие понятия как «семья», «любовь», «дети».

Подводя итог, мы можем сказать, что гражданский брак в основном несет негативный характер. Хотя и незарегистрированные отношения несут в себе те же проблемы психосоциологического характера, что и официальный брак, но при этом эти проблемы усугубляются вопросами верности, юридическими и психологическими, неуверенностью в партнере. Стабильность, ответственность и стремление к воспроизведению потомства отсутствуют. У мужчин повышается тревожность, отвержение моральных и ценностных норм; чаще всего мужчины стремятся к самореализации и личному удовольствию. Всё это рассматривается как нежелание к принятию обязательств и переходу к зрелому осознанному возрасту.

Список литературы

1. Верещагина А.В. Молодая семья в России в условиях демографического кризиса: монография / А.В. Верещагина, А.В. Рачипина, С.И. Самыгин [и др.]. – М.: РУСАЙНС, 2018. – 128 с. – ISBN 978-5-4365-1419-2
2. Современная российская семья: психологические проблемы и пути их решения: монография. – Астрахань: Астраханский государственный университет, Издательский дом «Астраханский университет», 2013. – 110 с. – ISBN 978-5-9926-0664-5
3. Гражданский брак как социальный феномен [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://student.zoomru.ru/soc/grazhdanskij-brak-kak-socialnyj-fenomen/168290.1379208.s4.html>
4. Реан А.А. Психологические проблемы гражданского брака / А.А. Реан, Т.В. Андреева // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Филология, педагогика, психология. – 2009 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/psihologicheskie-problemy-grazhdanskogo-braka>